



南安市委宣传部 泉州晚报编辑部

城市街头,道路整齐干净、四通八达;改造后的农贸市场里,摊位整齐划一;斑马线旁,行人等待绿灯亮起,来往车辆自觉让行;绿道和生态公园遍布全市,市民推窗见绿、出门见园、行路见荫……如今的南安,文明随处可见,幸福触手可及。

近年来,南安以“文明强市”为目标,将城市文明建设作为推动高质量发展的重要抓手,持续深挖“成功文化”,淬炼出“爱拼才会赢、输人不输阵、赢得笑美”的独特城市精神,将“信仰坚定、崇德向善、文化厚重、和谐宜居、人民满意”融入城市发展肌理,用城市文明绘就中国式现代化南安实践的最美底色,让千年古郡在传统与现代的交融中焕发出新时代的文明光彩。

**文明“雕琢” 幸福可触**

柳城街道露江村的大坝桥口袋公园里,冬日的暖阳透过疏落的枝桠,在蜿蜒的石径上洒下斑驳光影,三五老人闲坐话家常,孩童嬉戏追逐,笑声清脆。“以前这一片都是杂草杂物,大家绕着走,经过系统整治,现在变成了家门口的小花园,我每天都要来转转。”村民李阿姨说出许多人的心声。城乡环境的不断提升让广大人

# 南安:文明风起时 成功故里新

民群众感受到获得感和幸福感。

“获得感、幸福感是城市文明建设的试金石。”南安市创城办相关负责人表示。南安始终顺应人民群众对美好生活的向往和期待,建成了一批着眼当前、利于长远的重大项目,电力、通信、充电、公园、绿道等市政设施逐步完善,城乡面貌焕然一新。近年来,该市已实施“抓城建提品质”项目976个、完成投资779亿元,17个更新改造片区建成458万平方米,城镇化率提升至65.3%,供水、污水、排水等治水工程累计投入60.2亿元,覆盖279个村(社区),惠及人口78.7万。

同时,南安始终践行“创城为民、创城靠民、创城惠民”理念,持续开展南安市“共建文明城·因你更美好”城市品质提升线索征集活动,引导市民群众争当“城市观察员”与“文明共建者”,为文明城市建设“出谋划策”,并通过“开门纳谏”、12345热线分析、问卷调查等方式,精准征集民意,生成一批民生实事项目清单,切实把好事办实、实事办好。截至目前,该市创城指挥部已累计入户宣传近5万人次,解决群众的难点堵点问题212项,完成民生实事445项。

**文明滋养 幸福可感**

溪美社区新时代文明实践站里,义诊摊位前老人们有序排队;省新镇新时代文明实践所创新推行的集体婚礼简约又温馨,引领全市移风易俗的新风尚;各大校园内,新时代文明实践进学校活动开展得如

火如荼……遍布城乡的文明实践所、站,已成为南安市民丰富生活、乐享文明的温暖据点。

“我市积极推进文明实践阵地建设,构筑‘全民参与、全域覆盖’的文明实践网络。”南安市委文明办相关负责人介绍道。近年来,该市已建成“1中心、26所、429站、近200点”的文明实践矩阵;积极组织各级文明单位、文明校园与文明实践所(站)结对共建,推动优质资源下沉;组织开展新时代文明实践“五进”及“文明实践我行动”等活动近9000场次,惠及群众55万人次。金淘镇新时代文明实践所(金淘书院)创新整合书院资源与实践力量,打造“金淘大学堂”公益课堂品牌,获《求是》《半月谈》等多家主流媒体关注报道,入选2025年全省文明实践创新案例。

榜样是看得见的哲理。为此,南安持续推进健全先进典型选树培育机制。近年来,该市选树培育全国道德模范提名奖、“中国好人”、福建省“新时代好少年”及“感动福建”十大人物等各级榜样近30人,通过巡回宣讲、“故事汇”等形式,让模范事迹贴近群众,营造见贤思齐、崇德向善的浓厚社会氛围。

**文明铸魂 幸福可期**

2025年11月21日,南安被确定为全国文明城市提名城市。2025年12月3日,南安市文明城市创建工作会召开。站在新的起点上,该市发出创建全国文明城市动员令,号召全市上下以此为契机,不断

提升城市综合实力,全面打响“来南安、会成功”城市IP。

目前,南安已印发《十大“文明新风”行动方案》,一场以“文明新风”为主题的全民行动在武荣大地全面铺开。围绕提升市民内在素养与行为文明,该市将着重实施六大行动:理想信念“铸魂”行动,强化理论宣传与价值引领;文明餐桌“俭德”行动,倡导节约、反对浪费;文明礼仪“雅范”行动,普及礼仪规范,营造文明和谐社会氛围;文明新风“崇礼”行动,推进婚俗革新、文明治丧;志愿同行“弘善”行动,整合资源深化志愿服务;书香南安“润心”行动,拓展阅读空间,推动文化惠民。

此外,围绕优化公共环境与秩序治理,该市部署四大行动:环境提升“净城”行动,落实垃圾分类、商户共治与常态化清洁;文明交通“畅行”行动,加强宣传引导与违法曝光,关注“一老一小”交通安全;文明旅游“敬景”行动,倡导文明游览,提升行业服务规范;文明网络“清朗”行动,推进网络文明传播,强化诚信建设与“一老一小”群体的网络安全与防护。

从千年古郡的历史深处走来,向现代化品质之城的目标迈进。新的征程上,“成功故里”的文明之风,必将愈发清新浩荡。

(黄志鑫 黄钊伟

尤朝英)

## 一图阅千年 一册懂南安

本报讯 近日,由南安市政府主编、南安市自然资源局策划编制的《福建·南安市情地图册》正式出版亮相。该书以精准的地理数据为基底,通过生动的图文,全方位、多维度勾勒出这座千年古郡的独特魅力与发展活力,为各界读懂南安、走进南安搭建起便捷高效的认知桥梁。

“本书紧扣‘海丝源头 成功故里’主线,系统整合了南安最新的地理信息资源与经济社会发展数据。”南安市自然资源局副局长王阿河介绍。全书分为四大板块:“南安印象”以时间为轴,生动还原了南安从先秦先民活动到近现代建设的发展脉络,凸显其作为“泉州:宋元中国的世界海洋商贸中心”重要组成部分的辉煌过往,也展现了中华人民共和国成立后,南安人民秉持“爱拼敢赢”精神建设新家园的奋斗历程;“资源环境”板块则系统梳理了南安的自然底色与生态格局,全面呈现区域资源禀赋与环境保护现状。

此外,“经济发展”板块聚焦南安经济发展成就、区域协同、工业体系等领域,重点呈现支柱产业与新兴产业的协同发展格局,清晰展示水暖厨卫、机械装备、石材陶瓷等优势产业的集群规模与发展脉络;“区域地理”板块为南安下辖的26个乡镇(街道)逐一配备了翔实图文介绍,从行政边界、交通路网到特色资源、公共服务设施,全方位呈现各乡镇的发展特色,为读者搭建起了解南安全域发展的微观视角。

(黄志鑫 王廷柱)



元旦假期,南安紧扣“福见南安·享成功——潮玩新岁 南安有料”主题,推出一系列特色文体旅活动,吸引众多市民游客参与,营造了欢乐祥和的节日氛围。截至1月3日,该市重点监测景区按可比口径接待游客量较上年增长50.4%。图为节日期间南安成功街热闹场景。(黄奕群 摄)

## “书香”满城 构建南安全民阅读新生态

本报讯 近日发布的《数智时代中国图书馆影响力指数报告(2025)》显示,南安市图书馆和南安市李成智公众图书馆双双获评“中国公共图书馆影响力指数”4星级,分别位列全国第252位、第335位,全省第14位、第17位。这是该市深耕“书香南安”建设、推动全民阅读高质量发展成效的有力印证。

阅读之于南安,已成风化俗。近年来,南安持续深化全民阅读,着力建设各类阅

读阵地,让书香触手可及。该市连续7年将星级百姓书房建设纳入本级为民办实事项目,累计培育打造星级百姓书房80家,实现乡镇(街道)全覆盖;建设农家书屋377家,其中180多家每周开放20小时以上,240多家书屋与属地新时代文明实践所(站)实现共建共享。同时,南安市图书馆主馆持续丰富馆藏资源,依托各乡镇分馆、百姓书房及农家书屋等文化阵地,

2025年开展讲座、展览、科普实验、手工制作、电影欣赏等各类线上线下文化活动超300场,为市民奉上精彩纷呈的文化盛宴。此外,南安注重以数智赋能优化服务品质,建设投用24小时无人值守的武荣智慧书房,可实现刷脸进入和全市通借通还的李成智公众图书馆新型文化空间、引入有声图书墙的政务服务大厅……一系列智慧化改造不仅优化了图书管理效率,也为市民提供了更加便捷、多元的现代阅读体验。

(黄志鑫 黄瑜鹏 肖金陵)

## 泉港:向新求质谱新篇 筑就民生幸福城



等重点区域开发,加快老旧小区、城中村、危旧房改造,着力提升城区品质“硬支撑”。实施大规模职业技能提升行动、青年科技人才托举工程,营造近悦远来“软环境”,争取新引进高校毕业生来泉港就业创业2200人以上,实现2030年各类高层次人才总量达2600人以上。学习运用“千万工程”经验,实施“强村富民”计划,发展生态农业、山地旅游、林下经济等特色产业,打造一批集观光、休闲、体验于一体的特色乡村,力争2030年实现年经营性收入超50万元的行政村40个以上,超100万元的行政村15个以上,农村居民人均可支配收入超4.2万元、年均增长6%。深入挖掘福船文化、海港文化、海盐文化等本土文化资源,实施重大文化产业项目带动战略,持续推进“长寿+”商文旅融合,加快盐田、五里海沙等片区开发,推动旅游工作,创建更高水平法治泉港、平安泉港、和谐泉港,全方位、多元化讲好泉港故事、传播泉港声音、展示泉港形象。

**2026启新程 聚力勇争先**

“山海寻梦,不觉其远;前路迢迢,阔步而行。”2026年是“十五五”开局之年,泉港区将以“稳”的定力、“进”的锐气,开好局、起好步,集中力量抓好“四个攻坚行动”。

开展产业能级跃升攻坚行动。深入开展产业链招商、以商招商,重点加速宇极二期等石化延链补链项目落地,加快金同旭能锂电新材料、北瑞药业等链主项目建设,力争全年新签约招商项目总投资800亿元以上。实施“项目巩固年”活动,全年安排实施重点项目310个以上、年度计划投资251.44亿元以上,重点推进美瑞新材料、中科睿升等5亿元以上项目18个,确保完成重点项目开工100个、竣工67

个。加快百宏化学新材料产业园等专业园区建设,推进凤安片区、石化科技众创园、泉州北大门现代海洋文旅产业园等招商引资,争取园区投产企业达32家,升规纳统企业15家,新增产值超30亿元。推进联合石化乙烯增设空气预热器等4个技改项目建设,落地国能(泉州)热电“5G+AI智能值守技术”等人工智能项目,力争完成工业投资增长5.5%、技改投资增长10%以上。

开展城乡融合提速攻坚行动。接续开展“抓城建提品质”专项行动,实施城建项目53个、年度计划投资53亿元,加快海丝先行区泉港枢纽中心示范区、五里海湾体育公园一期等项目实施,有序推进福银酒店等项目建设。持续推进城乡融合提速攻坚行动。接续开展“抓城建提品质”专项行动,实施城建项目53个、年度计划投资53亿元,加快海丝先行区泉港枢纽中心示范区、五里海湾体育公园一期等项目实施,有序推进福银酒店等项目建设。持续推

## 百辆新能源公交投运 助力百姓绿色低碳出行

本报讯 近日,泉港区举行“寿乡公交焕新颜 惠民畅行启新程”新能源公交车更新交付暨投运仪式,标志着当地公交服务正式迈入安全、舒适、智能的全新发展阶段。

仪式现场,厦门金龙联合汽车工业有限公司向泉港大众公交有限公司交付了105辆新能源公交车钥匙。随着指令下达,105辆身披“山海泉港 康寿福地”标识的滨海蓝新能源公交车缓缓驶出总站,崭新的车身成为

城市一道靓丽的流动风景线。与此同时,120辆老旧公交车将逐步退出运营,完成新旧迭代,为群众带来更优质的出行体验。

据了解,此次投运的新能源公交车涵盖大、中、小三种车型,围绕“安全、舒适、便捷、智能”四大核心维度完成全面升级,不仅优化了区域公共交通格局,更以绿色低碳出行方式为城市转型赋能,为该区实现生态效益与民生效益双赢注入强劲动能。

(陈嘉纬 刘晓明)



泉港区宣传部 泉州晚报编辑部

“以发展新质生产力为主题,以深化新型工业化和港产城融合为主线,以数字绿色双轮驱动为根本动力,以满足人民美好生活需要为根本目的,主动融入全国统一大市场和国内国际双循环,持续打造‘1+1+N’现代化产业体系……”站在新起点,奔赴“十五五”,泉港区正擘画新的发展蓝图。

**蓝图绘五年 笃行向未来**

今后五年,全区上下将齐心朝着“经济实力更加雄厚,城乡发展更加协调,生态文明更加和谐,幸福指数更加丰盈,政府治理更加高效”的奋斗目标,以“三项工程”勾勒发展经纬,持续奏响高质量发展强音。

“双创融合”赋能现代多元产业。紧抓“十五五”高质量发展关键跃升期,泉港区将实施“双创融合”工程,围绕发展新质生产力,突出产业升级、创新驱动、改革开放,努力在推动科技创新和产业创新深度融合上闯新路,持续发展现代多元产业,培育更强经济动能。

该区将做强做大“高端化工与新材料”产业,升级打造高端食品产业集群,培育壮大新能源、生物医药、电子化学品、氢能、海洋经济等5条新质产业链,争取至2030年石化产值突破1500亿元、健康产业产值突破300亿元。完善“清源成果产业化培育平台”功能,规划建设泉港石化新材料中试基地等专业化中试基地,推动高新区创新创业孵化基地打造国家级科技企业孵化器。聚力重点领域改革,推动石化园区成为国家级绿色智慧园区,创建省级零碳园区。加快港口经济、临港产业发展,探索建设闽南大宗商品现货交易平台,支持企业开拓“一带一路”和“海丝”沿线新兴市场,打造泉港海丝物流贸易基地,力争外贸进出口总额、实际利用外资年均增长5%以上。

“品质焕新”打造山海宜居家园。从产业全球链接到区域协调发展,从山海文旅盛宴到城乡融合发展,泉港正以“链式思维”通内外、提品质,通过实施“品质焕新”工程,持续打造宜居宜业家园。该区将统筹推进高铁片区、岩山片区